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i. A nevelő intézet ezentúl Roser 
ír vezetese alatt áll. 

ív k ki ■ aiialra ingyeu.

Hősei* NIiklos.

yelemreméltó.

pilepsiií ban.
.. e< idegbajokban szenve- 
... . segelvt találnak rend- 

l", iz.is szemlélhető 
Levélbeli kezelés.

,/ak kigvógvitva.
D:. Aliért tanár

Iparis. 6 Place du Tróné.

Iu
gazdasági g épgyár

la 2 mánvukat, mint :

SiruzitnníL’i .wsti-ite'W

- r -i- 7 - f WL ! 
‘| V . "■.>? I

7"---------II
Kskc-'C.T mnrizd# |j 

ti äau-fcMA0-A-tL I
r 1 i A I

1 Qßml

■>-k. -7»lelő ro-ták. kukoricza- 
pek malmok szamára ; Dupla- 
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Nélkülözhetlen

lidvn háztartásban!!!
ovz.rpor svábok, oroszhogarak, (büdös vö- 

Inska és balba részére V, kilo súlyú 
,';air Hl kr.
iio paszta, fémtisztitó pumádénak is ne-

dt-nf.'l,- fémtárgy tisztítására hasz- 
i. lg bá-luz szeleucze 42 kr.

■ rti'o por I' csomag 50 kr 
vegpapír 1 Irt, 50 kr. 
siszoló papir J írt, 50 kr. 
siszoló v szón -1 Irt. 50 kr. 

ítoboz éjjeli mécs t"> kr. 
patkauy- és egárméreg. a hatásról jótál- 

. tnik. 50 kr.
yczerin kilogrammonként 1 frt. 50 kr.

! t ’ olajnak nevezve ki.

ties borkenöcs a 1-íírt üáhheünél) simává te- 
- :• a lábakon ke'etke/.ő fájdalmat 
::v.má=t (-'távolit, ti doboz 50 kr. 

kcs finom pecsétviasz -tu kr.
ftisztifópor hé =i mázsája 6 frt. _____
ban finomított bácsi mész, béc«i mázsája

v kill leinek, esomago'ás
ítányosabb költségár mellett számittatík.

rdelést pontos, olvasható Írással 
valamint megnevezni, hogy a killde- 

v.--tavai vagy vasúttal kiildessék-e.
Kiváló árukért az elismert 
k v7e-k(‘<lik.

Kereskedők nagyobb megrendelésné’ áren- 
|nyben részesülnek
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Előfizet?»! arak:
Helyben és postán küldve 

Bgy évre .... 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 „ — *
Negyed évre 2 „ 50 *

Egye* szávi .5 Zrr.
A lap szellemi részétilletö min­
den kdzleméuy fí-piacz, Vwnvv- 
hAz földszint, a merkcnztortfegb« 

bértaeutve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLBQDI K. LAJOS és ifj. 
08ÁTHY KÁROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv- 
nyomdájában s a postahivatalok

mm*

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.
A dvbrvczvili vn vidéki „l'iigsvf v II s é K i p á r tet k ö z-1 ő sí y e.

Meg]e!en naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdetrei dl|.
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű .1 többszöri 
hirdetések alku szerint »leg­
olcsóbb árért vétőinek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 80 kr.

„Nyílttériben m.>fje1enö közle­
mény minden petit sora SO kr.

Hirdetések felvétető.-k a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv, 
nyomdájában,valamint ZICHER 

MAX II. köxv. irodájában is.

Név nélkül vagy bénnentetleníii 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem

adatnak.

Pánszlávizmus.
Alig van a mai zimaukús világban 

pgy-egy szó, mit többször hallanánk emle- 
géttetni, mint az, mélyet levelein czimettl 
választottam. Mintegy ősztönszeriileg sejt­
jük jelentését, czélzatát, de sokan lehet­
nek, kik erről még többet szeretnének 
tudni, most különösen, midőn e jelszó han­
goztatása mellett lön megháboritva a fél­
világ békéje.

A pánszlávizmus legmagyarosabban igy 
fejezhető ki: minden szlávok uralma. Tehát 
magában a szó értelmében ki van világo­
san fejezve annak kitűzött czélja. A pán­
szláv a mellett izgat, arra törekszik, hogy 
szláv népfaj vegye kezébe a döntő hatal­
mat, s ha kell, piros vérrel Írjon törvényt 
más nemzetek elé.

Sajnos, hogy a pánszlávizmus fészke a 
mi hazánkban lön először megrakva. A múlt 
században, sőt még a jelen század elején 
is ez eszmének hire-liamva sem volt. Egy 
Kollár nevű magyar származású tót, Buda­
pesten megjelent munkájában mondta ki 
először, hogy a szlávoknak, mint egy törzs 
gályáinak, mint egy család testvéreinek 
szorosan egymáshoz kell simulniok, egyik 
a másikból merítvén életerőt. Lelkesítő 
szavaira élénk mozgalom indult meg leg­
először is Csehországban, mely azonban 
eleinte csak irodalmi téren mozgott A tűz 
elhatott Horvátországba is.

Még 1827. szeptember 11 -én Balmá- 
czia, Tót. s Horvátország egyesült rendéi 
ünnepélyesen kérelmezték a kormányt, hogy 
a magyar nyelv terjesztésére nyújtana nekiek 
segédkezet; Zágrábmegye 1830. jul. lóén 
egyenesen azon utasítást adta képviselői­
nek, bogy a mag y a r nyelv az elemi s 
latin tanodákban is kötelező erejűvé tétes­
sék; Varasdmegye pedig határozottan ké­
relmezte, hogy a z fogadtassák el hivatalos 
nyelv gyanánt! Kollár müve a szép kez­
deményezést meghiúsította s egy (laj nevű 
horvát iró s lapszerkesztő lángoló szavak­
kal hirdetett gyűlöletet minden ellen, a mi 
nem szláv. 1840-ben (és akkor kezdődött 
az a mozgalom, mely épen most ünnepli 
diadalát Horvátországban) horvát tanulók 
minden magyar nyelvtant nyilvános helyen 
égettek meg. Ekkor monda Haj, kezeit ég 
felé emelve: »No most már m i n d e n 
Horvátországban született 
gyermek az e n y i m !< Liszt Fe 
rencz ott magyar darabot nem mert ját­
szani, a magyar színigazgatónak távoznia 
kellett, mert agyonlövéssel fenyegették. 
Kollár és Gaj müve megtermetté a maga 
gyümölcsét.

A pánszláv irók engesztelhetlen gyű­
lölettel viseltettek még a németek iránt is; 
Kollár p. o. oly piszkos állatokhoz hason­
lítja őket, melyek a szemétdombról táplál­
koznak, s egy másik irójok Palacky, ki 
nemrégen halt el, szintén bő mértékben 
önti ki reájuk a maga epéjét. Ez irók a 
-zlávokat tartják a világ legnagyobb, leg- 
d esőbb népének, nekik köszönhetünk min­
den műveltséget a múltból, övék leend a 
világuralom a jövőben. Úgy kitekerik a 
történet nyakát, hogy a ki e téren csak 
egy kissé jártas is, szánalmas mosolylyal 
neveti a szándékos elferdítést. Jusztinján 
római császár, ki nevezetes törvénykönyvek­
kel ajándékozta meg a világot, szerintük 
szláv eredetű volt s igazság szerint Uprav- 
dának hívták. Livius, egy hires római tör­
ténetiró tótosan irt latinul. A könyvnyom­
tatást sem Guttenoerg találta föl, hanem 
egy tisztességes cseh úri ember, kitől a 
titkot az ügyes német ellopta; mások pedig 
azt állítják, hogy Guttenberget Kutnohovszky 
Janónak hívták, jó lesz hát, ha a német 
sógorok egy kissé lassabban beszélnek vi­
lágra szóló találmányukkal. A villámhárítót 
sem Franklin sütötte ki, hanem Daviz 
Prokop cseh atyafi. Es igy tovább, övók 
az egész világ, s valami Jordán Péter nevű 
szláv iró a negyvenes évek táján ily jö­

vendölést mert koezkáztatni: a tizenkilen- 
czedik század a szlávok százada.

S úgy látszott, hogy az újkor tudo­
mánya. a statisztika csakugyan az ő mal­
mukra hajtja a vizet; összeszámították a 
szláv népelemet s a csalhatlan számtani 
adat n y o 1 c z v a n millió szláv fejet 
tüntetett elő. Nyolczvan millió! 
Óriási tömeg ez s e tömegre támaszkodik 
a pánszlávizmus, de legyen bár kétszer 
olyan nagy, még sem hihetünk győzelmé­
ben, nem, mert aligha lehet ezeket valaha 
úgy tömöríteni, hogy az óriás mederbe min­
den kis szétágazó népfolyam belevegyüljön.
A lengyel egy népcsaládot alkot a muszká­
val, de nincs oly erő s hatalom, mely őket 
valaha egymással teljesen kibékítse, olaj és 
viz könnyebben összevegyül, mint e két 
nép. De bár nyelvük egy eredetű, mégis 
jelentékeny eltérések tapasztalhatók a szláv 
fajok munkájában is Mi p. o. megértjük 
könnyen a palóczokat, csángókat, székelye­
ket, de a horvát másképen beszél, mint a 
szerb, ez pedig nem érti a csehet, a cseh 
viszont csak félig-meddig az orosz testvért. 
Hátba még fontolóra veszszük azt, hogy 
Európa sem nézhetné kezét nyugodtan 
összetéve a szlávuralom terjedését, nem le­
het attól tartani, hogy a pánszláv eszmék 
valósággá érlelődjenek. Úgy ideig forronghat­
nak, de mikor aztán jobban kezdenek égetni, 
több mint valószínű, hogy ezt a nagy tü­
zet közös erővel fogják eloltani, mert utol­
jára is nem engedhetik meg, hogy az 
európai egyensúly helyrehozhatlanul kizök­
kenjen ; hogy mi aztán az egyensúly helyre­
állításánál fogunk-e valamit á latba vetni? 
erre csak a jövő felelhet meg. Nem vesz­
szük ugyan semmibe a pánszlávizmust, de 
túl sem becsüljük annak erejét. Míg Muszka­
országnak Szibériája lesz, habár álutakon 
magához csalogatja is a vele rokon nép­
elemet, a kijózanodás után erőszakkal is 
szét fogja mindegyik tépni a mézesmadzag­
ból vasbilincsesó kovácsolt köteléket s csak 
messziről fogják azt mondani, mit a nagy 
pánszláv Thun Leo hirdetett: >s z e- 
retünk, — nagyon szeretünk 
muszka testvéreink, de azért 
semmikép sem óhajtunk v e 1 e- 
tekegy kalap alá szorulni.« 
Ezt a mondást ne feledjék el horvát 
u. n. testvéreink!

Laczházi.
— Morvát válság Rambert; b. kir. biz­

tos kiáltványt bocsátott ki, melyben minden­
nemű csoportosulást megtilt, 
a lakosságot rendre és nyugalomra inti s fel­
hívja a szülőket, hogy gyermekeikre s az ipa 
rosokat és kereskedőket, hogy alkalmazottja­
ikra ügyeljenek s tiltsák meg azoknak az ut 
czákon való czéltalan ácsorgást. A házak kapui 
í) órakor, a kávéházak és vendéglők 10 óra­
kor bezárandók. Minthogy azonban a gyüleke­
zések tegnap is folyton tartottak, sőt növeked­
tek s az r-gybegyült tömeg a katonaságot nem­
csak szóval, hanem t e t 11 e g is bántal­
mazta s egv kávéháznak s a zsidók házainak 
ablakait sok helyütt bezúzták, az utczák ki­
ürítésé erélyesen foganatosíttatott. Ez alka­
lommal számos elfogatás történt. Azóta a vá­
rosban nyugalom uraik dik. A zavargások ürü­
gyéül egy itteni zsidó iparos szájába adott s 
ros zakaratulag terjesztett nyilatkozat szolgált, 
melyen a tömeg mohón kapott s az illető ipa­
ros illiea-utczai házának nehány ablakat szin­
tén bezúzta. Hir szerint Zsifkovics osztályfőnök 
bizonytalan ideig tartó szabadságot kapott s 
helvette Beyer septemvir biza ott meg az ügyek 
vezetésével, a városi községtanácsi választá 
sokat, melyeknek holnapután kellett volna meg- 
ejtetniök, további intézkedésig elhalasztott; k. 
Groller tábornok a csapatparauesnokságot 
átvette.

a Jellasics-téren történt tegnapi zavar 
gások után a csőcselék a csapatok közeledtéré 
a káptalan-térre vonult, miközben a katonaság 
miután a tömeg által kővel hajigáltatott, 
kétszer sortüzet adott. A zavargók 
közül senki sem sebesült meg. Az ügető hu­
szárok egy kiváncsi nőt, ki nem tért ki előlök 
elgázoltak, de a nő szerencsére nem szenve­
dett sérülést. Az utczák, melyek hét óra felé 
teljesen kihaltaknak látszottak, ismét a szokott 
élénk, de nyugodt képet kezdik felölteni. A 
vidékről gyászos hírek érkeznek. Neumarhof-

ban, Erdödy Rezső gróf birtokán ö s s z e Út­
köz ö s volt a c s e n d ő r s é g és »pa­
rasztok között. Gora községben (Glina 
é: Petrinja közt) szintén összeütköztek a pa­
rasztok a csendőrökkel s i t t 3 h a 1 o 11 és 
sebesült maradt a küzdtéren, 
Turopolyeből a parasztok gyülekezését jelen­
tik. Szép állapotok!

Legújabb hir a horvát bizalmi férfiak 
összehív .tása Budapestre. Kresztics tartomány- 
gyűlési Elnök, visszautasította Tisza 
miniszterelnök meghívását a mai, azaz keddi 
értekezletre; megírta Bedekovicsnak, hogy 
mindaddig nem vehet részt a megbeszélésben, 
inig a czimerek, melyekben Zágráb népe a ki­
egyezés megsértését látja, le nem vétetnek. 
Bii'átja az uniónak, s szívesen részt vesz a 
tanácskozásokban a mai tények megváltozta­
tása után. Sram azzal mentegetőzött, hogy 
n e m távozhatik hazulról. Mihajlovics Károly, 
gróf Pejacsevics, báró Zsivkovics Budapestre 
u'aznak, valószínűleg Jozipovics is. Vucsetics 
adótisztnél ma levelek foglaltattak le, melyek 
kitüntetik az. ő összeköttetéseit a magyar 
antisemitákkal (?) s az ottani mozga­
lom összefüggését a magyarországi zavargá­
sokkal (?j valószínűvé teszik. Vucsetics ellő 
gatott.

— Románia. Berlinből érkező hirek meg­
erősítik azt, hogy a gasteini alkudozás Brati- 
niio román miniszterelnökkel lényegesen elő­
mozdította Románia csatlakozását a közép-eu­
rópai szövetséghez. Azt jelentik nevezetesen, 
hogy Németország és Románia közt a meg­
egyezés létrejöttnek tekinthető.

Somsich Pál a zsidókérdésről.
A nagynevű államférfiunak „Nyílt leve­

léből a csurgói kerület választóihoz“ közlünk 
nehány részletet, mint légéi tekesebbet, a mi 
ez irányban mondatott.

A bevezetés és a horvátválság fejtegeté­
sei után tér át a zsidóü dözésekre, s szól 
ezekről, mint. aggasztó helyzetünk másik ve­
szedelmes feltűnéséről és úgy véli, hogy e r 
köles- és törvényellenes est- 
közök íltal üdvös czélt elérui 
sohasefognak.

De hát mi is ezen ezéi ? mondja tovább 
és mik azon panaszok és bajok, melyeknek 
orvoslását a zsidók üldözése által elérhetni 
remélik ?

„Elszegényedünk, pusztulunk, mert va­
gyonúnkból kifoszt bennünket a zsidó, kifoszt 
az ő következetes számításával és ravasz csa­
lárdságával. Mi szegényedünk, ur, földmives, 
iparos egyaránt, mig ó gazdagszik, mi pusz­
tulunk. ö gyarapszik, mi dolgozunk nehéz 
munkában, még ő csak üzérkedik stb.“ Ilye 
nek és megengedem még több másfélék is a 
panaszok, s talán mind nem is egészlen alap­
talanok, melyeket a zsidók ellenében felhozni 
szokás. Vizsgáljuk meg az említetteket egyen- 
kint s gondolkozzunk egy kissé azon eszkö­
zök és módok felett, melyekkel eme panasz- 
lőtt bajokat orvosolni, ellenükben védekezni és 
magunkat megóvni lehetne.

Azt, hogy erőszakkal e tekintetben üd 
vös eredményre nem juthatunk, a z eddig el­
mondottakkal törekedtem kimutatni; — de 
igen természetesnek tartom, hogy már most 
tisztelt választóim azt követelik tőlem, mutas­
sam meg hát azon utakat és módokat, me­
lyeken elindulva és a melyeket alkalmazva, 
megmenekülhetünk a zsidók állítólagos ravasz­
ságától és megvédhetjük vagyonúnkat az ő 
tervszerüleg kigondolt és ügyesen keresztül­
vitt szívós törekvéseik ellen, melyekkel azt 
kezökre keríteni szokták.

Az utak, melyeken elindulnunk kel', hogy 
anyagi jobb létünket megállapítsuk, s ezt még 
a zsidóknak felettünk sok előnyökkel bíró tö­
rekvéseik ellen is megvédilessük : a józanság­
nak. munkásságnak és takarékosságnak utam ; 
az eszközök pedig, melyeket e végre alkal­
maznunk kell, a természet adta, tehetségeink­
nek kiképzése és a .niveltségnek mindinkább 
magasabb fokára fejlesztése. — Nem könnyű 
feladat, de megoldása nem lehetetlen, már 
csak azért is, mert nincsenek más utak és 
módok e czéluak elérésére, és csakis saját 
komoly elhatározásunktól függ, hogy azokra 
reá térjünk, ezeket alkalmazzuk; ismétlem, 
nem könnyű feladat ez, de hogy czélra vezet, 
ezt a zsidóság gyarapodása példaszerűig 
illusztrálja.

Mi a zsidóság anyagi gyarapodásának 
titka? A zsidó józan, nem dorbézol, nem 
korcsmáz, nem pazarolja el szerzett vagyonát 
haszontalan korhelységekre, de dolgozik ész­
szel, azután munkája gyümölcsét megtakariija 
s mig ez nem növekedik annyira, hogy a ké­
nyelmesebb életre is módot nyújthat, addig 
nélkülöz következetesen, és nem retten vissza 
semmi sanyaruságtól, fáradtságtól, sőt mig 
kell, határozottan megtagad magától minden

költséges kényelmet; hogy pedig munkája 
gyümölcsöző, azaz észszerű legyen, nevelteti 
és taníttatja gyermekeit, nevelteti vallásos­
ságban, taníttatja a szükséges tudományokban 
és hozzászokna idejekorán a nélkülözések min­
den nemeihez ; a zrtdó, még ha vagyonos, sőt 
gazdaggá lett is — egyes ritka eseteket ki­
véve, — mindig takarékos, gondos családatya 
s előrelátó, józan számitő, — a zsidó együtt­
tartó, a hol egyesek ereje nem képes ered­
ményre hatol1 i, ott egyesült erővel törekszik 
czélt érni, igy alapit szegényei, árvát, némái, 
vakjai számára intézeteket, alapit jeles isko­
lákat (?), áldozik vallásos szertartásának díszes, 
legalább tisztességes fenntartására stb. íme 
ezen utón, ezen eszközökkel gazdagodott es 
gazdagszik a zsidóság, — előttünk tehát az 
élő példa, kövessük azt ; legyünk mi is józa­
nok kerüljük a korcsmái korhelykedést, dol­
gozzunk észszel egész év folyta alatt s ha 
adott az isten jobb termést, ne restelkedjünk 
azért, hanem szerezzünk fölösleget, a mely ne 
csak a rósz években fedezze szükségeinket, 
de állandón elhelyezhető tőkék által alapítsa 
meg jobbmódu jövőnket, vagvonosodásunkat; 
— dolgozzunk ne csak nyáron, de a téli hó­
napokban is, midőn a földmives telkén csak 
keveset tehet a rövid napok alatt, de annál 
több ideje marad a házi iparnak felkarolására , 
ha van munka az erdőkön, ne engedjük azt 
által idegeneknek, hanem fordítsuk önhaszuunk- 
ra mi magunk, ha nincsen, akad más, a kü­
lönnemű építkezések, talajjavítások, marha- 
hizlalások, fuvarozások, vasutak körüli teen­
dőkben ; a nők pedig kezdjék meg újra az 
őseinknél divatban volt, de egy nemzedék óta 
majnem teljesen elhanyagolt fonást, szövést, 
varrást, hímzést, és sok egyéb csekélységnek 
látszó, (le hasznos foglalkozásokat, — mindé 
zeknek haszna is volna, de még egy más nagy 
előnye se maradna el visszatartaná ugyanis 
az igy foglalkozó, nem restelkedő, hanem foly­
tonosan munkálkodó népet a korhelység min­
den nemeitől s az ezekből fakadó vétkektől : 
toivajlás, rablás, verekedés és egyéb gonosz­
ságoktól ; — hogy pedig a munka, melyre 
vállalkoznának, gyümölcsöző legyen, azt ész­
szerűen kellene teljesíteniük s e végre szük­
séges lenne, hogy maguk is tanuljanak, gyer­
mekeiket is taníttassák ; a vasárnapi iskolák­
ban, társas gazdasági és iparos körökben az 
idősebbeknek, rendes elemi és polgári isko­
lákban a gyermekek és ifjaknak nyílik alka­
lom a tanulásra; — azután legyünk takaré­
kosak, mint a zsidó, mig nem telik, ne költ 
sütik másra, mint csak a legszükségesebbre s 
a mit szereztünk, őrizzük meg gondosan öreg­
ségünkre és utódaink számára; igy tettek 
őseink, kiknek köszönhetjük jeleni birtokain­
kat, tartsuk meg s a mennyire bírjuk, gvara- 
pitsuk mi is azokat; ha nem volnának dolog - 
tillan, csakis élvezeteket hajhászó, pazarló em­
berek, kik adósságokkal terhelik örökségüket 
s azután fizetési képtelenségbe jutva, kényte­
lenek áruba bocsátani vagy elárvereztetni bir­
tokaikat, nem szegényednének, nem pusztul­
nának rendre urak, földmivesek és iparosok 
egyaránt, és nem gazdagodnék, legalább a mi 
kárunkkal nem gazdagodnék a zsidóság; ne 
szoruljunk a zsidóra, ne vegyünk tőle köl 
csont, hiszen vannak pénzintézeteink, melyek 
ma igen jutányos áru kölcsönt nyújtanak még 
a kisebb birtokosoknak is ; a mennyiben ezek 
a személyes hitelt nem elégítik ki, alakítsunk 
kölcsön- és segélvegyleteket mi magunk, ne 
legyenek nagyobb községek az országban, nv - 
lyekhez a kisebbek csatlakozhatnának, a me­
lyekben ilyenek hiányoznak ; kövessük ebien 
is a zsidók példáját, törekedjünk egyesült erő­
vel czélt érni, hol az egyesek ereje nem 
képes üdvös eredményre jutni; tartsunk ösz- 
sze, ne engedjük a keresztény iparost a zsi­
dók által eliv’omtii, pártoljuk azokat segélye­
zéssel és munkaadás által ; ha ilynemű ko­
moly elhatározással fogjuk fel földi életünk 
feladatát, nem fogunk elpusztulni mi s nem 
fog a mi kárunkkal gyarapodni senki s kény­
telen lesz a zsidóság is nemcsak üzérkedni, 
de vagy nehezebb testi munkára is elszánni 
magát, vagy máshol keresni tört üzérkedésre.

Ezek lennének azon ntiik és módok, me­
lyekkel birtokainknak a zsidóság túlkapásai 
és a mi pusztulásunkkal járó gyarapodása 
elleni megvédéséhez, minmaguikuak járulm 
kellene és lehetne.“

Lennének ezenfelül — igy végzi leve­
liit; — még más reformok is a zsidóságban, 
de ezekről se lenne helyén itten bővebben ér­
tekezni, addig is azonban, mig másutt alkal­
mam akadhat ez irányban nyilatkozni, enged­
jek meg, hogy a szerénységen kívül 
még azon mindennapi bölcseséget tolmácsoló 
német közmondást, „Leben und leben 
lassen“ (élni és élni hagyni) a áldjam éles, 
minden körülményekre kiterjeszkedui szokott 
figyelmükbe.
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DEBBECZEN.

EMLEKBESZÉD
gróf Dégenfeld Shómberg Imre ti-zántuli ref. egyház- 

kerületi fögonduok felett.

— Irta és elmondotta Kiss Áron ref. lelkész. —
(Folytatás.)

vj. okoknál fogva Balogh Péter és Dö­
gén féld Imre még utjokból Budapestről hívták 
6s z • Debreczenbe 18G0 márcz. 1-re azt az 
egyházkeriil ti tamicskozmányt, melyben 13 
eg- idzi és 12 világi férfiak vettek reszt és egy 
ái ha: vosságra s autonómiánkhoz ragaszkodás 
ra iiuzditó pásztori levél mellett szétküldék az 
eu'. iiázmegyékhez a „Tájékozás“ és „Irányadó“ 
v i.i jeles köriratokat. Melyek elsőjében a 
,Tíjék-'izá-)“ l an ővako-dásra intetnek a lel..i- 
p i
11 n"

., Ír

an.

a mi Dzteii re ulelet szószéki kihir- 
mi:it .. méh eiőmozditása a kormány 

lomiá.í; elleni törekvésének, s annyival
inkább, mert arra vaunak a kormánynak elég

Urakodásra intetnek annak kihirdetésé­
től főleg azért, mert ez ellenkeznék az 1790 1

t. ez 4-dik < áiiak l-<ö pontjával, mely 
s/erint a reformátusok azokban melyek a val­
lásra tartoznak egyedül saját felségüktől füg­
genek : továbbá azért, mert minden kánonai­
nak a fontosabb ügyekbetii rendelkezéseket a 
zsinatok vagy legalább az egyházkerületi gyű­
lések adják meg, és végre mert nemcsak egves 
kánonaink, hanem egész szervezetünk értelmé­
ben a fokozatos egyházi felsőség alatt állanak 
s ezt tartalmazó kánonaink, a inig helyettök 
másokat nem alkotunk, érvényben ál anäk es 
semmi hatósági parancs által nem masithatók. 
S mert már a dunamelléki, tiszáninneni és 
tiszántúli egyházkerületek eltiltják a miniszteri 
rendelet kihirdetésétől a lelkészeket. Azért 
meghagyják a presbyteriumnak. hogv ha a lel­
kész oda táutoroduék, hogy kihirdetné azt : 
tegyenek azonnal ellene jegyzőkönyvileg óvást. 
!•> kimondatik, hogy a szuperintendensek és 
esperesek is ugyan azon egyház törvények 
alatt áliván in-kik sem lehet a gyülekezeteik­
hez elküldeni a mi ászt. rendeletét. Elvégre 
tudatja, hogy a községi, megyei és keriile'i 
gyűléseket, — mindég mee kell tartani a mi­
kor szükséges az. 1790 1 XXVI. t. ez és ká­
nonaink alapján.

„Irányadóban“ pedig intetnek, hogy auto­
nómiánk utján ingadozatlanul haladjunk, to­
vábbá hogy az egyházi közszellemet ápoljuk 
es vigyázzunk, hogy az mindig a törvénvjog s 
bá es mersekletesseg által vezéreltessek. Ismét 
figyelmeztetnek. hogy a küldöttségek utjának 
iit*. tel*'1 ősegéből titkot senki ne csináljon, há­
tún éjien annál fogva lepjenek egymással szo­

lidaritásba minden fokon az egyházi ügyek 
vezetői, és minden fontos ügyben testületileg 
tegyek az intézkedést, h gy az. kért ne tétet- 
nessenek az egyesek felelősökké. X egre min­
den fontos ügyben forduljanak felsőbbjeikhez

egyes egyházi közegek, hogy az egyház, 
testületéi fedezete alatt állhassanak. A két ve­
ins kmány:. melyek egy diplomatának becsü­
letere válnának miként már tudva van, itten 
ke- tette egy közelebb elhalt derék nittudó- 
su k ID-ész Imre.

April 90 dikára ismét kér. gyűlést kelle 
hirdetni a két elnöknek, mert a n.-váradi 
helytartósági osztály által még ekkor is a 
tivi.rparancs végrehajtása hangsulyoztatott és 
kilmdetletett, hogy a 12 szujieiinteiidenczia

nára évenkint adandó segélyből a debre­
ceni szujierintendencziára 9700 forint esik : 
a uit némelyek azon hir erjesztésére hasz- 
n..-ak. hogy általa a nép az egyházi fizetések 
tu menekül. Minélfogva, a segély természetes 
v.sszautasitása mellett figyelmeztették a pres­
bitériumokat, hogy a kormánynak éjien nincs 
száudoka a népet a fizetésektől felmenteni sőt 
a _segélyt is csak annak adójából adna. De ma­
sk sérelmök is volt, mennyiben Pópa György 
ni'/, törvényszéki tanácsos a január li-diki 
Fvl‘les itten önként ki nem adott jegyzőköny­
ve^ áliam ügyész altat lefoglaltatta több íra- 
"■ <ka! s hasonlót tettek másutt is a korinán v- 
h gi'-ágok Az ily esetekre nézve is utasitot- 

egyházi közegeket, hogy az iratokat 
'.t.. az erőszaknak engedve adják ki. X égre 

«■ .v nattagu bizottságot neveztek li, hogy az 
a többi egyházkerületek küldötteivel testvéri- 
C'e:i egyesülve, hasson oda, hogy törvényes 

am iságunk és nyugalmunk minél" előbb visz- 
s a állitta-sék.

Elvéire a június 10 dikére összehívott 
•váie?n jelenthették elnökeink, hogy ő felsége 
H/r. 17) dik napján kelt kéziratában megen- 
uév e. hogy az eddigi szuperii.tendeneziákhoz 
t.iii'iiix magunkat, közgyűléseket tarthassunk, 
generáli • conlerentiára "kepvjse'nket küldhes- 
su.iv. zamatra vonatkozó eiót erjesztései eket az 
‘■bibi tcz. 4-d:k ; a értelmében ő felsége 
eicb.- juttathassuk, s mindezek eszközlése vé- 

egyházker. szuperintendenseket es főgond- 
i.okokat választhassunk. — Erre. a nagy ke- 

■ e./ni Isten iránti hála kifejezése után hatá- 
1 'za.oag kimondották, hogy nem a tisztelettel 
■ ui. ’e.t legmagasabb kegyelmi tényre hanem 

ej1, ház státusjogi szabad letezhetésének, s 
v 1 törvényhatóságának e~ kormányzásának jo- 
g tv niztositó békekötésekre, országos törvé 

; ekre é- kánonokra mint sérlhetlen örök ér- 
t-ku jogi alapokra alapítja egyházkerületünk 
most és jövendőben teendő törvényes cselek- 
vényeit.

Ily hangon, ily kitartással védték akkor 
rét. egyházunk autonómiáját — vezérfér-
n link . . .

A választások pedig elrendeltettek és 
az 1360. augusztus 9. s köv. napjain tartott 
gimes 3 dik számú határozata szerint gróf 
Dége ifeld Imre 489 egyház szavazatával nieg- 
választatott rendes fögonduoknak ; elég sok és 
Ilii szolgálattal érdemesülvéu confirmátióra.

(Vége köv.)

A t.-eszlári-iigy.
(Vége.)

Elbánván akként a t. kir. tszék Smilo- 
vics s Ilerskónak a felmentést nehezítő beis­
merésével, könnyen végezhetett Matej Ignácz 
vallomásának bizonyító erejével is, itt már járt 
utón h ladhatott, ha Scharf Móricz vallomásá­
ban ellentmondásokat felezett fel, könynyen 
reá foghatta ezt az egyúgyű de becsületes 
Oroszra is ; hát igaz ugyan, hogy nagyon fur­
csa megbirálása a bizonyítékok erejének ha 
teki kir. tvszék azt mondja, hogy Matej Ignácz 
vallomását bizonyitéi-uak azért nem lehet te 
kinteni, mert : nem vallott meg rögtön első 

1 kihallgatásakor mindent, meg azért sem, mert a 
I törvényszék előtti vallomásá’, bíróság kívül 

visszavonta ; a nál furcsább pedig mert: vád­
határozata éppen e visszavont vallomáson ala- 
pul főképpen, úgy tűnik fel tehát, hogy Matej 
azt a végtárgyalás folyamán ismételte, hogy 
napokon át kiállott faggatások daczára feni> 

j tartotta, hogy bíróság kívüli viszszavonásának 
oka kiderült, mert belező: yult miként a zsi­
dók. munkabérének kifizetését a visszavonástól 
teltek függővé, s végre, hogy vallomását es­
küvel is megerősítette. lg z az is, hogy Matej 
soha sem ismerte el mintha ö mást is mon­
dott volna, minthogy Herskórol a pénzt To­
kajba kapta, s hogy ez a hiba tolmács közbe - 
jöttéveli jegyzőkönyv felvételnél igen könnyen 
becsúszhatott ; végre igaz az is. miként Matej 
soha sem mondta azt sem, hogy Smilovics köz­
vetlen a hűl át s nem égy kis tutajt húzott 

I maga után, mert Smilovics által a Tiszán vou- 
j szolt tárgyat meg sem jelölte, kijelentvén mi- 
í kent azt tüzetesen megkülömböztetni nem 
j tudta.

De hát a f. kir. tszék nemcsak az. igaz­
ság mérlegét tartotta kezében de a hatalmat 

j i-, s ha e hatalmával vádlottakat felmentette, 
i csak arról tett tanúságot, hogy a hatalom té- 
I rye nem mindenkor az igazság cselekedete is; 
i mert, mint hiszem hogy kimutattam, a vádlót* 
i tak ellen elégséges számban fennforgott bizo­
nyítékok belérteke nem csökkent, a bizonyító 
adatok meg nem gyengültek.

Nem gyengültek meg, sót erösbödtek.
A vizsgálat eljárásban fel nem kérdezett 

de a végtárgyalás folyamán kihallgatott Hajdú 
! József, Tapasztó Miklós és Kapusi József hit

Patti vaPomás ival Lizonyitott ténnyé lön 
) hogy Solvmosi Esztert a t -eszlári 
i nak köztiében

az,
zsinagógá-

, látták 1881. ápril 1-en 1134
! órakor, utúszor a vedelem önmaga is beismerte 
\ azt, hogy eltűnését veletlen szerencsétlenség 
i nem okozhatta, azt ped g bizonyítani képes 
i nem volt, — daczara erre irányzott kísérle­

teinek, — hogy az ehünt gyermek öngyilkossá 
lett volna, következésképpen bűntény áldo­
zatává kellett lennie.

Scharí Móricz körülményesen elbeszéli a 
szörnyű bűn történetét: minél hihetetlenebb­
nek látszott az, annál megdöbbentőbb azon 
közvetlenség melyei a fiú azt előadja annál 
iszonyatosabb, minél inkább támogatja a vég- 
tárgyalás eredménye vallomásának helyessé­
gét ; Móricz azt állítja, hogy a vádlottak nem 
távoztak a többi zsidóval az imádság uián ha­
nem a zsinagógában s közelében maradtuk a 
zsidók ugyan ennek ellenkezőjét állítják, jhogy 
ott van özv. Fekete Jánosné vallomása ki tü­
zetesebben ki hallgattatván megerősíti, hogy 
a kérdéses napon il óra tájban, tehát a mi­
kor a zsidók saját inéi íegetődzesök szerent 
mind haza mentek volna már, a zsinagóga aj­
tajával! két zsidót látott ólálkodni leskelódni. 
Móricz azt állítja, hogy apja Scharf József 
azért hivatta he Esztert, hogy az ünnepi gyer­
tyákat az asztalról vegye le, a ki ezt meg is 
tette : Scharf József tagadja ugyan e korül- 

_ niényt de Bátoriué úgy ennek leánya Zsófia 
j kikre hivatkozik, megczáfolják, állítván, hogy 
I ezen napon a gyertyákat az asztalról nem ők 
I vették le. Scharf Móricz azt állítja, hogy ez- 
! után XX oluer Hermann — a zsidó koldus csalta 

ki apja szobájából Esztert a zsinagógába, XX’ol- 
ner és Scharf tagadják, hogy XYolner egyátal- 
jan ekkor a szobába megfordult volna, s íme 
maga XX olnerné lesz erről tanúságot, erősíti meg 
Móricz előadását.

E fin vallomása bel értékének semmivé 
tételere tanukat állított a védelem Az előállí­
tott tanuk bebizonyították is, hogy a fin a mit 
mondott azt betanítás kényszer folytán mon­
dotta, de a végtárgyalás további folyamában 
kitűnt, hogy ezen tanuk fogadott hamis tanuk 
voltak, kitűnt, bizonyossá lett. a megtámadás 
sikertelensége által kétszeresen bizonyossá, 
hogy Móricz önként, kényszerítés, reá beszé- 
lés, tanítás nélkül vallott. Eeuermann Hermann 
a fiú tanítója azt mondja jellemzésére : Igen 
jó fiú volt, szófogadó mindég elfogadta jó szót, 
históriákat elbeszélni nem tudott, soha sem 
hazudott,“ kell e nagyobb megerősítés e val­
lomásának mintha e jellemzéssel egybe vetjük, 
hogy fiút őt védő, a vádat képviselő kir. fő­
ügyészi helyettes, apja úgy a többi vádlottak 
sót tanuk is najiokoii át faggatták, keresztkér- 
désekkel megzavarni ellent mondásokba ke­
verni, iusultusok fenyegetésekkel megriasztani 
megkísértették, s a testi s lelki tortúrán ke 
resztül hurczolt. leköjidosött, halálra fenyege­
tett, erősen állt vallomása mellett. S ha kel­
lene még uj erősítés, ott vannak az Ítélet után 
történték, ott vau a mindenki által durvának 
vadnak jellemzett, de a végtárgyalás alatt is 
féktelen indulatát eláruló ap8 természet elle­
nes szelidsége, gyöngédsége, mely abban ugyan 
nem találhatja magyarázatát ha a fin gazul ha­
zudott, rágalmazón hamisan vádaskodott, de 
nagyon érthető lesz, ha a mint megtörtént, 
Móricz a tények elsorolásánál apját kihagyta 
apját soha sem említette, apját védte.

Mert apja lehetetlen, hogy részes ne 
volt légyen, ki van zárva lehetősége annak, 
hogy a zsinagóga körül bármi, annál inkább 
ily gyilkosság az ő tudta nélkül történhetett, 
nem is történt, az iszonyú tett napján talál­
kozva az anyával, megérinti Isten sújtó keze, 

| gyáva rettegésében elhagyja a zsidó furfang, s 
I a halálfélelemtől elbutita, a bűntudat őrültsé­

gében maga kelti fel a rémes gyilkosság gyanú­
ját, eléri a boszszuló nemezis, midőn végtárgya- 
lás alatt bevallja, hogy már akkor emlegették 
XX'ollnerrel, miként a gyermek eltűnéséből reá 
juk s a zsidókra nagy baj fog háramolni. N»m 
beismerése mindez a bűnnek ? Mi ez, ha nem 
a bizonvitékok erósbülése ?

Buxhaiim Ahrabám beismeri a végfárgvs- 
láskor történt kihallgatása alkalmával, hogy ő 
s.'P'ter soha sem volt, ezt nem tanulta, nem is 
tudja, ezen beismerése orvosolhatatlanul meg- 
czáfolja az ö s társai azon előadását, mintha 
18S2. ápril 1-én sakter állomás elnyerése vé­
gett jelent volna meg T.-Esz.láron, s ugyanott 
próba könyörgést tartott volna : a zsidók te­
hát nem ezért sereglettek egybe e napon, nem 
ezért jnttek-mentek egész éjjel, gyülekeztek 
össze Groszberg Leónál ki feltünőleg eltávo­
lítja cselédjét az éjjel a háztól, — kiküldi ko­
csisát, lovait legeltetni, holott köztudomású, 
hogy ápril 1 je erre nem alkalmas — mint ez 
Cserés István, Solvmosi János, Cseres And­
rásáé, és Dicsák Maris tanúságaival bebi­
zonyul.

Kitűnik a végtárgvalás folyamán az is, 
hogv a zsidó védelem Hataloczki András és 
X ámosi Julcsa személyében hamis tanukat ál 
lit arra, mintha ápril 1-en délután Solvmosi 
Esztert látták volna, ha Solvmosi Eszter nem 
lett volna a zsidók bűnének áldozata, — 
miben találja ezen merénylet indokolását, mi­
ben lelheti magyarázatát ?

Tíz ember sorsa — mint az egyik védő 
mondotta, százezerek nyugalma függ attól, hogv 
kimutassák, hol tartózkodtak vádlottak 1882. 
ápril 1-nek délelőtti II órájától délutáni 1 
óráig, egyetlen egynek Buxbaumnak jut eszébe 
— a mint nagy nevetve mondja — hét holnap 
múlva tanúra hivatkozni s e tanú is Varga 
Katalin! Hazugságok tömkelegébe tévednek, 
megczáfolják egyes szavukat következő másik 
szavukkal, de nem képesek bizonyítani semmit 
sőt daczára az ezer alkalomnak midőn össze­
beszélhettek, daczára a zsidó tanuk erőlködé­
seinek. daczára azon nyilván kitüntetett igye- 

j kezetüknek mirdett megtenni, semmitől vissza 
j nem riadni a mi vádlottak segítségére, védel- 
i lilére szolgálhat. Solvmosi Zsófi, Csiige Dániel- 
j né és csordás Nagy Jánosné vallomásából ki- 
i tűnik, hogy Schwarcz Salamon, Braun Leopold 
• és egy niásik ismeretlen sakter, úgy Taub 
! Eniánuel társaságában távozván reggel szállásí- 

adójok Taubtól, oda csak délutáni egy óra 
tájba tértek vissza Ha vádlottak a kérdéses 
időben máshol tartózkodtak, mint a bűntény 
színhelyén, akkor képtelenség, hogy azt egyik 
vagy másik bebizonyítani ne tudta volna.

íme a bizonvitékok, a gyanu-okok egész 
sora, melyek vádlottak ellen tanúsítanak me­
lyek a vizsgálat terhelő adatait megerősítették.

Midőn ehez hozzájárul a hulla csempé­
szet bűne is, mely a bíróság félrevezetésére s 
a bűntett nyomainak eltüntetésére irányzott 
szándékot oly leplezetlenül tünteti ki. hogv 
magát Swarcz Salamont azon megjegyzésre 
készteti „a zsidók ez ügyben ostobább lépést 
nem tettek“, csoda-e ha megdöbbenve állunk 
az Ítélet előtt, mely a vádlottakat felmenti, 
ha megborzadva felkiáltunk : Föld! Föld ! Föld ! 
halld meg az Urnák, eltiport igazságnak 
szavát !

Igen : a hullausztatás a gyilkosság egyik 
le; erősebb bizonyítéka, s e bizonyíték a vég­
tárgyalás folyamán teljesen érvényre jutott. 
Érvényre jutott az által, hogy Szakolczai Jul­
csa, Lázi János, Solvmosi János, Jakab János, 
Juhász József és Juhász Andrásné, kik a Da 
dán kifogott hulla megszemlélése alkalmával 
abban Solymosi Esztert felismerték vagy fel­
ismerni vélték, ezen állításukat indokoltan 
visszavonták; azon tanuk pedig, kik már a 
vizsgálat alkalmával kinyilatkoztatták, hogy a 
hulla nem Solymosi Eszter hullája, nyilatko­
zatuk okait is tüzetesen előadták. Dr. Trajtler 
Soma, Kéri Horváth László, dr. Kiss és Kéri 
Horváth Géza bizonyították, hogy a hullának 
jól ápolt divatos hosszú körmei" voltak, oly 
hossznak a minők a durva kézi munkával fog­
lalkozó Eszternek nem lehettek; dr. Belki 
egyetemi tanár pedig úgy nyilatkozott, hogy 
az. előadott formájú körmöknél arra nézve, 
v.ijjou azok megvoltak vagy hiányoztak-e, még 
laikus sem tévedhetett, annál kevésbbé eshe­
tett meg ex az orvosokon. Dr. Kiss és Kéri 
Horváth László bizonyították azt is, hogy a 
hullt hónalja alatt meglehetős hosszú szőrök 
voltak, holott ez Solymosi Eszternal egyátaljáu 
nem fordult elő. Be van bizonyítva, hogy Soly­
mosi Eszter lábán tehén taposás látható nyo­
mokat hagyott hátra; dr. Trajtler Soma — ki 
azt nagyitó üveggel is vizsgálta — Kéri Hor­
váth László, dr Kiss és Kéri Horváth Géza 
szakértőkön kívül számos laikus tanuk egy­
hangúlag igazolják, hogy ilyen jel a hulla 
lábán nem volt látható. Ugyan a nevezett szak­
értők bizonyították, hogv a hulla lábán tyúk­
szem volt, ez pedig Eszter lábán nemcsak nem 
volt, de nem is lehetett.

És be van bizonyítva, hogy Eszter férfiút 
nem ismert, a hulláról pedig kétségtelen, hogy 
a nemi élvezetet nagyobb és kisebb mérv­
ben e helyt teljesen közönyös — gyakorolta 
Igaz ugyan, hogy dr. Scheuthauer tanár mind­
azon fegyverekkel, melyeket a tudomány a 
dialektika nyújt, újabban bebizonyítani igye­
kezett azt, hogy a hulla Solymosi'Eszter hul­
lája volt, de éppeu azon mohóság, azou cynis-

mus, melylyel a szakértői tárgyilagosságot oda 
hagyva, a sakter védők subjectiv álláspontjár- 
helyezkedett, kell hogy mindenki előtt gya 
nussá tegyék előadását, érvelését, ha az a 
képtelenség jellegét már amúgy is magán nem 
viselné, mert ha tudjuk is azt, hogy a tudo­
mány nem fél-csontvázból, de a csontváz egyes 
darabjából is képes meghatározni a családot, 
melvhez a csont tulajdonosa tartozott, de oly 
vakmerő elbizakodottságra, még eddig senki 
se vetemedett, hogy a emutokból az egyed 
kilétének meghatározását csak megkísérteni is 
merészelte volna; valóban merénylet nemcsak 
a tudomány, hanem a józan ész ellen is, mi­
dőn a hullában az édes anya szeme, az édes 
anya szive — azon anyáé, ki visszautasít 
pénzt, ajánlatot, mindent, csak gyermekét akarja 
ha halva is. — Esztert fel nem ismeri : a vé­
dővé szegődött doktor pedig felismerni a soha 
nem látott Esztert, a hulla csontjaiból is.

De hát a magiszternek nem messze le­
hetett famulusa se, nem is volt, megjelent az 
Ítéleti indokolásban és hivatkozott Budapesten 
fogott tanú Zurányi Kálmán személyében, csak­
hogy a famulus gyarlóságban mersze maradt a 
mestertől, be kellett vallania, hogy az el nem 
olvadt festék az el nem ázott papiros — ezek 
a csoda jószógok, melyek Seuthauer ur i9 
napi áztatásának oly nyakasán ellentállottak — 
az ő kezén át tűntek el. Ez az ur a ki annyit 
tud, a mit más senki, s oly keveset abból a 
mit tud mindenki, ez által oda is jutott, mi­
ként in ég a tek. kir. törvényszék sem fektetett 
nagy súlyt fontos vallomására. Pedig kellett 
volna, hogy fektessen, mert ezen urnák meg­
jelenése, viselt dolgai is igen nagy tanúságot 
szolgáltatnak arra, mily fontosságot tulajdoni 
tottak a hünpalásfolás eszközei annak, hogy a 
hulla Eszterének elismertessék, vagy az ellen­
kező iránt legalább kételyek támasztassanak.

Pedig okszerüleg nem támadhattak, kü­
lönösen pedig nem akkor, midőn maga a hulla 
csempészet ténye a végtárgyalás folyamán 
szinte újabb bizonyítékot nvert.

Matej Ignácz vallomásával s Herskó Dá­
vid beismerésével behizonyult az. hogy azon 
tutaj, mely alatt a hulla szállíttatott, már el­
indulásakor kettős volt, ezen, az egyes szál­
fáknak ez általi nagy megrongálása következ­
tében szokatlan körülmény azon következtetésre 
ad alkalmat, hogy a tutaj már eredetileg a 
hullausztatás czéljára állíttatott össze, ez által 
leli meg magyarázatát a tisza-eszlári zsidók­
nak Mármaro-ba — minden elfogadható helyes 
ok s czél nélküli — gyakori utazgatása is.

Behizonyult a végtárgyalás folyamán, 
hogv a csempészettel vádolt Hersko Ignácz, 
Smilovics Jankel és X’ogel Amsei megkinozta- 
tásáról kikürtölt történet hazugság, azokat 
soha senki sem bántotta, vallatásuknál erőszak 
nem használtatott, bebizonyult továbbá, hogy 
Róka és Kasimir István a kínzások tanúi, he­
teken keresztül zsidó béren, zsidó pénzen tar 
tittak, zsidók által állított, szerzett hamis ta­
nuk. Újabban bebizonyult tehát a zsidóknak a 
bíróság félrevezetésére, a fenforgó bizonyíté­
koknak hamis tanuk által való meggyöngité- 
sére irányult bűnös igyekezete.

Hersko Dávid azon vallomása is, hogy 
neki Eszter ruháit Groszberg Leonné adta át, 
kit ő elihe állított 16 asszony közül felismert, 
újabb nevezetes megerősítést nyert Cserés 
Andrásné vallomásában, kinek tanúsítása ko 
ránt sem gvenyülhet meg azáltal, hogy nem 
valószínű, miképen Groszberg és neje előtte 
beszéltek volna, mert itt nem valószínűség, ha­
nem positiv határozott vallomás forog fenn, s 
az is tévedés, midőn a tek. kir. törvényszék 
itt Matej vallomására hivatkozik, mert ha ez 
ezt mondotta is. miként a ruhát átadott asz- 
szonyt a távolság miatt az esti időben fel nem 
ismerhette, koránt sincs kizárva, sőt bizonyos, 
hogy Groszberg Leonné még az est teljes "be­
állta előtt a ruha átadás helyétől házáig elju­
tott, és Cserés Andrásné szerint el is jutott.

A fentiekben érintve van, a mire a t. 
kir. tszék vádhatározatában su'yt fektetett, s 
az a mire Ítéletét alapította, vannak azonban 
momentumok, melyeket a t. birőság nem mél­
tatott oly figyelemre, melyet fontosságuknál 
fogva megérdemlettek volna, sőt mekövetelnék.

Ez.ek egyike Swarcz Salamon azon beis­
merése, hogy Solymosi Esztert ő gyilkolta 
meg. Dr. Scheuthauer tanár merész állítását, 
hogy a dadai hulla Eszter hullája, a vád el­
fogadta ; felette jellemzi tehát a kir. főügyészi 
helyettes eljárását, hogy Swarcz Salamonnak 
ez esetben valónak bizonyuló beismerésére 
szemet huny, s a bűnöst meglátni sehogy sem 
akarja. De hát Swarcz visszavonta vallomását! 
Igaz! a visszavonások nagy szerepet játszanak 
ez ügyben s a vád készséggel fogadja azokat! 
De ha visszavonta is beism°rését a gyilkos­
ságra nézve soha se tagadta, miként vallomá­
sát azért tette, hogy vádlottakat hitsorsosait a 
büntetéstől megmentse, s ez több a beismerés­
nél; Swarcz Salamon a hulla usztatásról tudo­
mással bírt, vészthoző ostobaságnak nevezte 
azt, érezte hogy a bizonyítás mind szükebb s 
szőkébb kört von a vádlottak védekezésének, 
beteg is volt, nem-e természetes — sőt a fa­
natikus ember nem is cselekedhetett máskép, 
— hogy tudatában a bűnnek magára válalja 
azt, hogy bűnös társait megmentse.

Smilovits Jankel Rozenberg Hermannak 
levelet ir, melyben felhívja, hogv vallják be a 
másik szolgálóval (Eszterrel) történteket, mert 
ő már bevallotta a mi az egyik szolgálóval (a 
dadai hullával) történt, hogy" vége vettessék a 
dolognak. Mig Swarcz Salamon önmagát kész 
ieláldozni, addig Smilovics tiltakozik az ellen, 
ő nem menti vádlottakat, jól tudván, miként 
tette társai tettéhez elenyésző csekély vétség 
ezért fenyegeti őket, nehogy ő legven kényte­
len helyettük szenvedni, Erős bizonyíték ősz
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Mindezzel szemben vádlottak hazudtak, 
hazudtak tanúik! Csalás, ellentmondás, huta 
zűrzavar, szeuy, piszok sophismáik minden 
szavuk !

És a t. bíróság még sem gondolta meg 
hogy e rémes a lehetetlenség vé só határái 
menő borzalmas esetben a jog, az igazság, az 
emberiség százszorosán megkövetelte hogy or 
szág világ előtt áljon az igazság, a faustiku 
bősz, vádalatti bűntény elvegye méltó bünte é- 
sét, s e bűntettnek eljialástolása semmi orszá 
gos vagy faji érdek miatt meg ne engedtessék

És ha e kötelessége teljesítését gátolta 
vagy csak nehezítette is miként a tárgyalás 
vádló nélkül folyt le, meg kellett volna köve 
telnie hogy ez tegye meg kötelességét, gon 
doskodnia kellett volna, hogy panaszos joga 
érvényesülhessen. m»g kellett volna gátolnia 
hogv a védelem szabadsága szabadossággá ne 
fajuljon

Ha szükségesnek tartotta a bűn kideri 
tésére a fátyol Mlebhentését mely alá rejtőz 
ve titokban folytatja az ókor sötétségéből 
vakbuzgóságából a csoda rabbik vallás őrült­
ségéből származott, rémes iszonyú babonáit az 
elhutult sakter fuj, bátor kézzel kellett, volna 
azt megragadnia, de nem lehetett ez elől — 
meg sem kisé tvén a bizonyítást váljon vádlot­
taknál a gyilkosság vallási szertartás-e vagy 
sem, — könnyen kitérni azzal, hogy az hite­
les módon nem bizonyittatott.

És ha kétsége vo t az iránt váljon a da­
dái hulla Solymosi Eszter holtteste-e vagy nem 
ki kellett volna kérnie a közegésség iicvi >a- 
nárs indokait, meg kellett volna hallgatnia 
Dr. Székely Ferenez, E. Nagy Lás/ló, Ur. Jó- 
zsa, Gr. Pongrácz Géza urakat s mindazokat 
kikre e tekitetben még hivatkozás történt.

De mind ezt. nem tette! azért Ítéletével 
szabadon bocsájtotta ugyan a bűnösöket, de 
azokat fe] nem menthette, mert Isten ítéletét 
a földi birák csak viszhangoztathatják, de meg 
nem váhoztathatják. ki van az mondva az idők 
végéig, és él és szól és kiált minden szívben, 
minden elmében, fel van az Írva a nagy égre, 
fel van az irva azok arczára, kiknek az ur 
szava minden órán, és a végítélet óráján fii 
lökbe fogja harsogni Kain ! Kain ! hova tetted 
a te testvéredet.

Ez nem jól van igv, ez nem maradhat 
Ntktü kir. tábla!

A nép már már megtántorodik az igaz- 
sá szolgáltatásról való fogalmában, midőn látni 
véli, hogy a kiontott bosszúért égre kiáltó ár- 
fa1 lan vér, a szerencsétlen megtört szivü anya 
mérhetlen keservéért, nincs elégtétel a földön 
midőn védőnek szegődik a közvádló midőn a 
panaszosnak hallgatnia kell, és minden jog 
minden védelem csak a vádlottaké!

Nem jól van ez igv, nem lehet ez igv, 
mert már is hangzik szerte szét, hogy a zsidó 
ellen, ki megalkudni akart a vérző anyai szív 
vei, pénzt kínált, a gyermek elontott véréért 
ki megvette a sajtót s igy az észt és széllé 
met is bérencévé tetle, nem védelmez meg a 
törvény. Ez hangzik a néjizugásban, a vész­
harangban. ez a felbőszült kétségbeesett tö­
meg bosszukiáltásában, ez rejlik a szétrombolt 
házak összeomlásában, ez lángol a tűzvészben, 
ez kiált éghez Istenhez a kiontott kere-ztény 
vérben.

Ez az a miért én most a Ntktü kir. táb­
lához fordulok: ez az a miért a földi igazság­
szolgáltatástól is marasztalást kérek : a jog, 
az igazságos Isten nevében követelek.

Egy szó Ntktü bíróság és hazánk felett 
újra a béke olajága ontja malasztját. és a ke­
resztre feszített igazság feltámadva dicsfény­
ben elárasztja áldásával az elcsüggedt szive­
ket, mert a népben újra élni fog a hit hogyha 
meghalt is Mátyás, de él még fenséges szelle­
me él az igazság!

Helyi hírek.
* ŐSZ van. „Hull a levél a v i-

r ú g r 6 l. . — ezt suttogja az ember egy
éven át ápolt virágos kertjében. „Filtyöl a 
s z é l, a z idő már őszre jár...“ — 
ez a mélabús dal zendiil meg lelkűnkben, mi­
dőn kimegyünk a természet látogatására, mintha 
csak kedves betegünket keresnök fel. A n a g y- 
e r d ö is busán csóválgatja fürtös fejét, a mint 
egy egy levele elfakulva esik a föld porába, 
úgy ére,zheti magát, mint egy kopaszodó poéta. 
Nem is tűzött a kép, mikor egy harmadik nagy 
köt tönk (mert az előbbi idézetek Petőfi és 
/’ > t h Kálmántól valók) azt mondja, hogy 
..h aj a s z á l i a v a d ónnak . Itt az 
■i-z, itt a természet- vénülése., mikor a szellő csi- 
iiösebb dolgokat zug az ember fülébe, — a nap­
sugár hidegebb és a mi zöld volt. az elsárqul és 
megfakul. De ne féljünk — az ősz már is hozott 
jó pássá -tutti szállót, meghozza a szüretet és lesz 
egy kis nyara is, a melyet — nem tudjuk udvari 
asan, vagy udvariatlanul — teljesen átengedtünk 
a ., vénasszony oknak“.

* Beszámoló beszédek. Nem csupán Deb- 
reczen városa függetlenségi pártjának volt nagy 
napja vasárnap, hanem II.-Böszörménynek és 
II. Nánásnak is, mely teljesen függetlenségi ke­
rületek választói szintén körünkben tiszteltet- 
ték képviselőiket. H.-B öszörmény kép­
viselője, B ó d o g h Albert ur pártkülönbség 
nélkül összegyűlt, óriási közönség előtt s álta­
lános lelkesülés mellett tartotta meg beszámo­
lóját s nagy hatást szült kivált kormányunk­
nak a horvátügyben való hibás, kése­
delmes és törvénytelen eljárására 
vonatkozó erélyes fejtegetése. E-te társas va­
csora volt melyen a szeretett képviselőt ismé­

telten tapasztalhatta választóinak szeretetét és 
bizalmát. — Ép ily rendben, ép ily lelkesülés 
mellett folyt le H.-Nánáson Ónodi Géza 
képviselő higgadt eszmékben gazdag s politi­
kai és kivált, társadalmi helyzetünket 
égető, kérdéseinket hü színekkel ecsetelő be­
számolása. A katonaság kirendelése teljesen 
fölöslegesnek bizonyult. Pártunk mindkét de­
rék tagjának a jövőbe í való megválasztatása 
bizonyosnak tekinthető

* József főherczeg az őszi katonai szem­
léjét ma reggel tartotta meg városunkban, a 
külső parlagi uj gyakorló téren, hava a gya­
korlatok megszemlélésére a városból nagv szá­
mú néző közönség ment ki. A m. kir. 42- és 
43-ik honvéd zászlóalj arczvonalban a jobb 
szárnyán és a 2-ik honvéd huszár-ezred a hal- 
szárnyán B e c s e v Antal honvéd őrnagy ve 
zetése alatt, a külső parlagi uj gvakorló té­
ren volt felállítva, hol, ő cs. és kir fensége 
József főherczegnek fogadtatása eszközöltetett. 
A szemlét a főherczeg a 42-ik honvéd zászló­
aljnál kezdte meg. Ezután az első század 
egészen zártrendben. a Il-ik és Ill ik század 
harczkiképzéshen tette meg a gyakorlatokat. 
Legérdekesebb volt azonban, midőn a 46 ik 
honvédzászlóalj egy századának két század él­
én kellett, egy rendszeresített harezot keresz­

tül vinr.i, a mi kitünően sikerült úgy, hogy ő 
fensége a főherczeg legnagvobb megelégedésé 
nek adott kifejezést. Következett a diszmenet, 
mely szintén páratlan szabatossággal folyt le. 
József főherczeg B e c s e y Antal őrnagy 
előtt szintén kifejezte kiváló megelégedését. 
A szemle 11 órakor vécét ért. — József 
főherczeg ma a „Bika“ vendéglőben ebédet 
adott, melyen N y á r y és G h y c z i táborim 
kokon kiviil jelenvolt a honvéd tisztikar egy- 
része is. Hivatalosak voltak az ebédre gr. Bé­
gen f e 1 d József Hajdumegye főispánja és 
S i m o n f f y Imre kir. tanácsos polgármester. 
József főherczeg a mai esteli vonattal váro­
sunkból elutazik.

* Özv Solymosi Jánosnó gyászos sorsa 
még mindig érdekei városunk nemesk°blü kö­
zönségét, s érdekelni fogja, mig van részvét a 
gyászolók s a büntetlenül megszomoritottak 
iránt. Legnja1 ban f h a 1 v i s e r Alajosné 
urhölgy adott át e szép czélra 2 forintot, me 
vet konyhapénzének fölöslegéből, apródonként 

tett félre: eljuttattuk rendeltetése helyére 
Gyűjtéseket folyvást elfogadunk s ajánljuk a 
szegény özvegyet t. közönségünk jótékonysá­
gába ezentúl is !

* A hadgyakorlatok. József főherczeg ma 
a délelőtt folyamában tartotta meg a szendét 
a helyben állomásozó s az ide behívott és ösz- 
pontositott honvéd-csapatok fölött. Úgy a lo­
vasság, mint a gyalogság, teljes számmal vo­
nult ki a Sámsoni-felé vezető útra. A főher- 
czeg a csapatok és azoknak vezetőivel teljesen 
meg volt elégedve, s elismerését nyilvánította 
a szakszerű kiképeztetés felett. Ddi 12 óra 
kor a főherczeg és kísérete — a városi toga 
tokon — haza hajtatott. A h onvé d huszá­
rok ma befejezték gyakorlataikat s a debre- 
czetii illetőségűek már holnap szabadságolva 
lesznek; a vidékiek csütörtökön utaznak el. A 
gyalogság tovább folytatja a gyakorlatokat. A 
közöshadseregbeli 39-ik ezred a napokban visz- 
szafog érkezni Váradról s aztán itt is kezde­
tét veszi a szabadságoltatás.

* Köszönetnyilvánítás. A Vállyi János 
tiszteletére múlt héten rendezett fáklyászene 
alkalmával a helybeli torna-egylet és önkéntes 
tűzoltó egylet tagjai szívesek voltak a példás 
rendet mindvégig íentartani, a miért a rendező 
bizottság ezúton fejezi ki hálás köszönetét.

* Ö T. Köszönetnyilvánítás. Az önkén­
tes tűzoltó-egylet őrtanyája és a kistemplom 
tornya között felállítandó telefon és tűzjelző 
" észülék költségeire a magyar-franczia bizto­
sító társaság 20 forintot adományozott, mely 
jótékony adományért az ö. t. egylet nevében 
hálás köszönetemet nyilvánítom. Debreczen,
883. szept. 10. Tikos István, egyleti pénz- 

tárnok
* Köszönetnyilvánítás. Tek. G. I. ur az

Iparos kör“ részére 20 kötet „Táncsics Mi­
hály müvei“ czimü könyvet vo t szives ado­
mányozni, melyért is fogadja adakozó az 
Iparos kör“ nevében ieghálásabb köszönetün- 

ket. G r e f József egyleti könyvtáruok.
* A debr. rét. egyház szept. 12-én hol­

nap d. u. 3 órakor iskolaszéki ülést tart 
melynek tárgyait elnöki jelentés és egyébb 
fontos iskolai ügyek képezik.

* A Zoltán-Szunyogh-féle párbaj okát írja 
meg nyíregyházi levelezőnk. K. K fehértói 
fölbirtokosnak ugyanis volt egy fé.ti cselédje,

ki urának megtagadta az engedelmességet 
tőle megszökött. Erre K. elment Szunyogh 

szoigabiróboz. a ki a szökevényt rendőrileg 
behozatta s elzáratta n y o 1 c z napra. A ti 
nap letelte után Szunyogh a szolgát újra fel­
szólította a visszatérésre, ki azonban nem csu 
pán megtagadta az engedelmességet, hanem 
gorombáskodott is elöljárójával. Ezért Szunyogh 
újabb t i z napi börtönt szabott a szolgára, 

ki fogságának leülése után — panaszt tett 
/oltón János alispánnál. Midőn, az alispán e 
árgyban rosszaié átiratot intézett Szúnyoghoz, 
"zunyogh levélheti válaszában éles kritika alá 

fogta nem csupán az alispán eljárását, de sze­
mélyét is, és becsmérlő kifejezéseket használt 
képzettségéről, a melyet szerinte — Zoltán­
nak nem volna joga állásához. Miután ez ma 
gán levél volt, Zoltán is magán utón kere­
sett megtorlást, és kihivatta Szunyogh 
Bertalan szolgabirót. A párbaj a sóstói erdő­
jén ment végbe s 15 lépésről való, véres pisz­
toly párbaj volt, melyben a lövésben n e m is 
gyakorolt Zoltán golyója ellenfelének

jobb karjába furődott Szunyogh nem lőtt. Zol­
tán segédei voltak Miklós László t. jeevzö 
ds Elek Mihály százados, a Szunvoghé Bak­
sav és Csic=ery csendörtisztek. — Orvosként 
a hires Józsa szerepelt, ki a golyót csipesszel 
rögtön kivette s az erős Szunyogh ekkor el- 
alélt. — A mint halljuk, Szunyogh élethalál 
közt lebeg s komolyan lehet tartani karjának 
elvesztéséről.

* Szögyényi István a debreczeni kir. tör 
vényszék derék elnöke, mint sajnálattal érte­
sülünk. több nap óta lábfájásban szenved s az 
ágyat kénytelen őrizni. A hivatalos ügyek azon­
ban halasztást ezáltal nem szenvednek, miv 1 
a sürgösebbb ügydarabok elintőzés végeU la­
kására vitetnek Óhajtjuk mielőbbi felgyógyu 
lását.

* A lóversenyek okt. 7-én és 8-án tar 
tatnak meg Debreczetihen. Előre is felhívjuk 
az illetők figyelmét ezen érdekes ugv a sportra 
nézve, mint közgazdasági tekintetből is érde­
kes mozgalomra. Neveztek eddig a követke­
zők : Debreczen 1883 évi október 7-én és 
8 án tartandó lóversenyekre. Első nap október 
7. (Vasárnap.) I Kétévesek verse 
n y e 200 drb 10 frk arany államdij 800 mé­
ter. Blaskovits Ernő ur. BDskovits Ernő ur. 
Gr. Sztáray János. Br. Úehtritz Zsigmond. 
Gr. Batthyány Elemér. II. Nagy TI a v d i- 
e a p 800 frt e. d 3600 méter. Blaskovits 
Ernő ur. Blaskovits Ernő ur. Blaskovits Ernő 
nr. Gr. Sztáray János. Úehtritz Zsigmond. 
Gr. Bánffy György. Gr. Bánffy Gvörgy. Gr. 
Batthyány Elemér. Gr, Betthyány Elemér. Hg. 
Eszterházy Pál III. Államdij 200 drb 
10 frk arany, 2400 méter. Blaskovits Ernő ur. 
Blaskovits Ernő ur. Gr. Sztáray János. Gr. 
Sztáray János. Fáv Halász Gida ur. Br. 
Úehtritz Zsigmond. Br. Bánffy György. Gr. 
Batthyány E. IV. W e 1 t e r S t a k e s, 150 
drb 10 frkos arany 2800 méter. Blaskovits 
Ernő ur. Blaskovits Ernő ur. Gr. Sztáray Já 
nos. Fáy Halász Gida ur. Br. Bánffy György. 
Br. Bánffy György. Gr. Batthyány Elemér. 
Második nap október 8. (Hétfő.) Blas­
kovits Ernő ur. Blaskovits Ernő ur. Gr. Sztá- 
rav János. Gr. Sztáray János. Fáy Halász 
Gida ur. Gr. Batthyány Elemér. II. Kis 
Handicap 500 frt e. d. 1200 méter. 
Blaskovits Ernő ur. BUskovifs Ernő ur. Gr. 
Sztáray János. Gr. Sztáray János. Fáv Halász 
Gida ur. Gr. Batthyány Elemér. II. K i s 
Hand i c a p 500 frt e. d. 1200 méter. Blas­
kovits Ernő ur. Blaskovits Ernő ur Gr. Sztá- 
rav János. Gr. Sztáray János. Bánffy György. 
Batthyány E. III. Álamdij 350 drb 10 
frankos arany 3200 méter. Blaskovits Ernő 
ur. Blaskovits Ernő ur. Gr. Sztárav János. 
Gr. Sztáray János. Br. Úehtritz Zsigmond. 
Gr. Batthyány E. Gr. Batthyány E. Hg. Esz­
terházy Pál. IV. Vigasz verseny 
Handicap. Blaskovits Ernő. (5-ször) 
ugyanaz. Gr. Sztáray János. (4-szer) ugyanaz. 
Fáy Halász Gida ur. Br. Úehtritz Zsigmond. 
Br. Úehtritz Zsigmond. Br. Bánffy György. 
Gr. Batthyány E. (5 sz.) Hg. Eszterházy Pál. 
Elzáratott 1883. szeptember 1-én éjféli 12 óra­
kor. Összesen 74 nevezés. A teljes programmot 
annak idejében, a lóversenyek eltérő- 
leg az eddigiektől egészen uj programra sze­
rint lesznek rendezve. Eltekintve attól, hogy 
a nézőközönségnek Szánt hely árai is lénye­
gesen leszállíthatnak, látványosság tekintetében 
sokkal érdekesebbek lesznek a versenyek 
Ugyanis, mint értesülünk az eddigi szokás, 
hogy Debreczen város dijáért, a 100 aranyért 
a versenyzők csak körüljáratták lovaikat, most 
mellőzve lesz, s e díjra nevezett lovak futni 
fognak. Emelni fogja még e sportot a földé- 
szek versenyén kívül, az újonnan rendszeresí­
tett talyigások versenye, mely már ta­
valy is igen mulattatónak bizonyult.

— Milán király toasztja. Fackh Károly 
lovag, a nyugati vasút vezérigazgatóia f. hó 
3-án, Jánosháza határában Milán király tisz­
teletére vadászatot rendezett és hogv az ezt 
követő diszebédan Fackh Károly, mint házi­
gazda, Milán királyra poharat emelvén, ez 
m-deg szavakban köszönte meg a szives ven­
déglátást s a többi között igy szólott : „Elő­
ször ^ van alkalmam, magában Magvarország 
szivében s eg számos eyülpki>zet szine előtt 
kinyilvánítani azon érzelmeket, melyekkel a 
fenséges császári és királyi uralkodó-ház, úgy 
a nagy magyar-nemzet és lovagias és rokon­
szenves népe iránt viseltetem, szerencsésnek 
• ártom magamat, hogy nekem erre alkalom 
nyujtatott.“

Múzsák.
— A nemzeti színházban szombaton nagy 

sikerrel adták először Wagner „Mesterdalno­
kok“ ez. operáját. — Latabár Kálmán vn- 
sárnaj) lépett fel. mint szerződött tag először. 
„Odette“ ben Bachemel jelentéktelen szerepé­
ben lépett fel s a fővárosi sajtó általában hi­
degen fogadja.

— Előfiizetés. Megrendelési és előfizeté­
si felhívást vettünk „az én népem“ czimü k é- 
p e s beszélvkötetre. Irta : T ó t h József, raj­
zolta: B i t z ó Géza. A nagy alakú díszes 
album-kiadás, előfizetési ára: 2 forint.

Közgazdaság
— A szeszadó reformjáról, mint értesü­

lünk, a pénzügyminisztériumban, az e részben 
folyt előzetes tárgyalások megállapodásai alap­
ján törvényjavaslat készül, mely lehetőleg a 
közelebb megnyíló uj ülé-szak alatt a törvény- 
hozás tárgyalása alá fOg bocsáttatni.

Apró-cseprö.
Azt mondják : a nők képezik a férfiakat 

azokká, a milyenek. Ha tehát nagy és éré 
nyes iérfiakat akartok, tanítsátok meg a nőket, 
mi az igazi nagyság és erény.

A szeretet köteléke összefűzi az egész 
nagy, széles világot, és nincsen az a magá- 
gányos egyedül álló szív, mely másokkal nem 
tehetne jót nem szerezhetne örömöket, vagy 
hasznára nem lehetne egyik másik embertár­
sának.

Szabadságdal,
(Arany J. kiadatlan költeménye)

Haj ne hátra, haj előre! 
Vérmezőról-vérmezóre 1 
Mert ott az a virág terem,
Melynek neve győzedelem,
Haj rá haj!

Tavaszodik, lágy az idő.
Kihajt a fü, kövéren nő :
Az is azért olyan kövér,
Megáztatta tövét a vér,
Haj rá haj !

Hadd áztassa, hisz az nem baj,
Ha szépen hajt, nem másnak hajt ;
Ha terem is, nekünk terem 
A véren vett győzedelem,
Haj rá haj !

(„P esti Napi ó.“)

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTASI IMRE.

Hazánk s a külföld
— Az ev. ref. egyetemes convent ez

évben Kolozsváron fog ülésezni, s a magyar 
egyetemes ref. egyház kitűnőségei ez alkalom­
ból Kolozsvár falai között fognak néhány Ha­
jiig időzni. Az ott alakult fogadó és intéző 
bizottságok már megkezdték s részben be is 
fejezték működésüket. A bizottságokhoz már 
mind beérkeztek a jelentések a felől, hogy 
kik fognak a konvent ez évi ülésezésében 
vészt venni. Az ülésekben részt vesznek az 
öt egyházkerület püspökei s még számtalanon 
a instabilitások közül, s köztük a tiszántúli 
egyházkerület uj főgondnoka: Vállyi János is. 
Az üléseken, melyek a megyeház nagy termő­

én e hó 12-én veszik kezdetüket, az egyház 
egyik érdemekben megőszült vezérférfi a és 
nes:ora, id. br. Vay Miklós fog elnökölni. Társ­
elnök Török Pál, dunáninneni szuperintendens 
lesz, mint ki hivatalára nézve legidősebb püs­
pök. A konventi ünnepélyességek egyik leg 
kiemelendőbb mozzanata a nag. diszbankett, 
melyet e hó 13-áu a redoute termeiben az 
erdélyi ref. egyházkerület rendez a konventi 
tagok és más helybeli világi és egyházi nota- 
hilitások számára. Tisza Kálmán, Lónyay 
Menyhért, Kvrkápolyi Károly n e m lesznek 
jelen.

— Az egyetemi tanév megnyitásakor 
tartatni szokott ünnepélyes „Veni sancte“ 
tegnap d. e. ment végbe az egyetemi tem 
plombán. Az istenitisztelet után az egyetem 
nagy dísztermébe gyűlt, a tanári kar és az 
ifjúság. Itt dr. Lengyel Béla rectori dékán 
(azon kar dékánja, melyből az idei rector vé 
tetett) beszédet intézett az ifjúsághoz, mely­
ben ezt intette kötelessé eire.

— Özv. Solymosi Jánosné javára a bada­
csonyi „Hableány“ helyiségeiben szeptember 
hó 12-ére kitűzött jótékonyczélu tánezvigaiom 
a rendező bizottságtól nem függő okok miatt 
nem fog megtartatni.
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A legjobb
SZIVARKA PAPÍR

LE H0UBL61
Franc zia gyártmány 

utánzásoktól óvatik!!!
A E 8zivarkapapir csak akkor valódi. A 
A, ha minden lap LE HOUBLON bé aA 

lyegzöt magán hordja és minden xb 
karton az alant látható védjegygvel y/ 

és aiairással van ellátva. tj

Pr-oji Ju h
___________ £3

CAWLEY & HENRY, aiimäge f;Sriiia:iteii, PARIS g
—HBBBaagjgsaBaBaiaE m'jscusbsuEs&eű

Kapható helyben : Baum Miksánál.

I Verejtékpor
a kezek és labak iziailása ellen.

Hatásos eszköz jótállás melleit használati uta-
I sitással együtt, csomagokban, csomagja 50 kr.

Valódi Seidlitz-por, egy doboz 
tarialmaz 1

tuczat port, ára GO kr.

finom kiállítás- 2 
sai, 50 pár 80 kr.I Valódi pezsgöpor

j Dr. Pinkus, m. k. törvénys éki és kerületi orvos, 
j az aranyérdemkereszt, a nagy arany korona bir­

tokosa találmánya
Megrendelések utánvétellel küldetnek meg, me- 

gj lyek alanti ezéghez intdzendők.
1 BrrtiLapesti ásvány-gyár, 

VH-, Miksa-utcza 21. 1



Felhívás!!! A Howard-féle hármasekék felu 1 mu 1 hatlansága
az e hó l-ón Lepsényben tartott nagy ekeversenyen, hol azok Clayton és Shuttleworth legújabb hármas ekéi, továbbá a Schlick-Krumpach-féle és számos más gyártmányú

hármas ekék ellenében

a nagy állami 500 frankos dij, mint első díjjal
lettek kitüntetve, ujabbau is fényesen igazoltatott. — A verseuyczégeknek azonban még egyszer nyílik alkalmuk, hogy ekéik az én Howard ekéimmel megmérkőzhessenek, és én ezennel

hármas eke-versenyre fölhívom
a magyar szabadság-szobor javára (elajánlott 1000 (ranknyi fogadással

Clayton és Shuttleworth, Ransomes. Head és Jefferies. Schlick-féle gépgyár (Schlick-Krumpach-eke\ Eckert H. F. és mindazon czégeket, melyek legjobb hármas ekéikkel Howard- 
fele háromvasú ekeimet legyőzhetni vélik.

A verseny a temesmegvei gazdasági egyesület nyilvánosságra hozott, határozata szerint a fogadási ajánlat elfogadása esetén, folyó szeptember bő 24-én fog 
váróit megtartatni. — Budapesten, 1883. ev szeptember hó 4-én,TV on set

XX

XX
r>>xx
XX
xx
XX
XX

ségcrn tökéletesen helyre állott. Mind n ember, a ki csak ismer, nem győznek eléggé csodálkozni 
jelenlegi jo kinezesemen. ennek kövekeztében kedves koteles-égemnek tartón önnek kittillő 
gyógyszeréért legbensóbb köszönetemrt fejezni ki, s igyekezni fogok azt minden hasonló bajok- 
ban s envedonek a leg::, rí egeimen íjan.ani. Az ellen nincs semmi kifogácom, hu ezen sorai 
inat. mind a mellett is nevein kiirá-a nélkül, a közönség ele bocsátja. Miután pedig ezen dr 
Rozsa-télé életlialzamot mint ház szert, mindig a híznál óhajtom bírni, ezekből felkérem utáni 
vet mellett 10 palavz. nak a szives megküldésére, maradván teljes mély tisztelettel

J. W. cs. kir. főhadnagy 
a 8-ik tábor tüzérezredben, Nagy Szebenben.

T. Fragner ur!
Felkérem, hogy nekem posta utján a mellékelt 10 írtért tiz üveg Dr. Rózsa-féle élethsl 

zsamot küldeni szíveskedjék. Egyidejűleg szabad legyen tudatnom, hogy ez orvos ág a legkitii 
Ildiinek egyike, men három hónapi használat alatt gyomorfájdalmakat nem érezek, mely beteg­
ségben pedig már tiz év óta szenvedtem Továbbá nőmet, ki inájbajban évek hossza során át 
szenved, teljesen meggyógyította, gyermekeimet pedig az itt annyira járványos láztól óvja meg. 
Fogadja uram tiszteletem kifejezését, s maradtam Masalsky Kázmér, a vasúti munkálatok fel­
ügyelője Alexinalzban (Szerbia )
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egyes egyedül csak n jó
egészség és a testi es 
kellő vervegyités elérésére, a

jobbnak bizonyult hüziszer.
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1 b‘. Rózsa-féle életbalzsam.
<‘ly a leghasznosabb s a leggyopyha tásosabb gyóayfü vekből a legnagyobb gon
teljesen megbízhatóan a legjobbnak . bizonyult be mindennemű emésztés bánta ___ 1

nevezetesen az étvág)hiány, a savanyú telbüfö és, a puffadás, émelygés, has- és gyomorfájás a 
nyomorgörcs, a gyomornak ételleli túlterhelése*’ az elnyálkásodas, a vértorlódás, aranyeres hán- 
talom, a női betegségek, bélhajok, a rásztkór és lépkórnál (emésztési zavarok következtében) ezlépkórnál (emésztési zavarok következtében) ez 
az emésztés összes működésére é'énkitóleg hat, tiszta és egészséges vért hoz létre, s a beteg 
testnek előbbeni ereje és egészsége ismét megadatik Ezen kitűnő hatásnál fogva tehát ez már 
is a legjobbnak bizonyult s a legbiztosabb nép házi gyóyszerré vált s általános elterjedésnek örvend.

I palaczkkal 50 kr, dupla üveggel I frt.
„v ,Tötjb .ezcr elismerő s dicsérő irat van kitéve szives betekintés végeett. Brmentett menke- «

resesekre utánvét mellett mindenhová megküldetik. V)*
XX 
XX IF Óvás!

Minden kellemetlen félreértés kikerülése végett felkérem a t. ez. vevőket, mindenütt ha 
torozottén csak Dr. Ro/.sa eletbal/.Namat kérni Fragner li. gyógyszertaniból Frag»ban, 
nmei azt tapasztaltam, hogy némely helyen a vevőknek, ha csak egyszerűen élet'alzsamot kér­
ne,;. s nem teszik hozza, hogy Dr. Rózsa-féle életbalzsamot, akármilyen hatásúéIküli keverék 
lesz adva. J
> \ alódi Dr. Rozsa életbal/.s.ini kapható a főraktárban : Fragner B. gyógyszertárában
.zum schwarzen Adler" I róga Kleinseite, a Spornergasse sarkán 205. sz. s az alább felsorolt 

raktárakon :
Debreczen : Gold N

zyógvsz., továbbá
és Rot-chnek V. Emil gyógysz., Budapest: Török J

VX o '- :.’ kapható: Baán, Bonyhád, Bozovics. Eger, N.-Becskerek
ÖÖ Gyöngyös, Kadarkút, Kaposvár. Karánsebes, Késmárk, K. Szeben Komarom 
<X) ' ugos. Makó, Malaczka, H.-M. Vásárhely, Miskolcz, M.-Óvár, Pozsony Retsáo 
00 Sz.-Fejervár, Sarcza. Szeged. Temesvár. Szabadka. T
v/v hely Vág-Sellyo. Versecz, Zala-Egerszeg

Minden gyógyszertár, valamint

2SJ

t a lüszerkeresjtedések legnagyobb része raktáron tartja ezen élet- 
balzsamot. — f gyauitt kapható még :

Prágai egyetemes házikenöcs,
biztos és kipróbált szer gvnladások, sebek és daganatok gyógyítására 

biztos sikerrel alkalmazható a női null gyulád;,sa, terjedése és keméuvedésénél a gyer­
mek elválasztásánál genye,lésnél, vér,lag Hatoknál, genyfakadásoknál és pokol varnál : körömmé- 
regnel a kézén, vagy lábon ; kéményt déseknel, duzzadásoknál, mirigydaganatoknál, szalonnadae- 
na!, hobtetemnel, koszvenyes es csuzus daganatoknál ; időleges csukló-lábnál a láb térd kéz 
es csípőkben ; hczamodasoknál ; a tekvestóli kisebesedéstől ; kipállott láb- és tyúkszemre •’ fel 
t„rr, kezek- es somörforma est-repedésnél ; rovarcsípések áltál okozott daganatoknál ■ régi’ vaX 
genyedo sebeknél ; rákos daganatoknál ; feltört lábaknál, csonthártya gyuladásnál stb ’

Minden gyuladá«, daganat, keményedés, duzzadás a legrövidebb idő alatt ’ gyógy ittatik a 
rmhnn mar a geti) képződés beállott, a daganat a legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül 

ggyogyitva lesz. J
hol azonban 
fölsziva és meg

-Újlak, N. Szombat, S.-A.-Uj- Qp

p
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XyX C 111 „ "I yco lyi A legkipróbáltabkjX 1 ai-oaizsam. ismerri,.ä a li0h0
visszaszerzésére. Flgy palaczkkal I frt

25 és 35 kros szelenczókben.
áltabb és számos ki-érlet által mint legmegbizhatóbb szer

z hallás meggyógyitáaára, s a teljesen elvesztett hallás xty
Q-u

NICHOLSON W. FULOP,
gazdasági gépgyáros, gyár-uteza, 48.

BÉRGER orvosi

K Á T R Á N ASZ A P P A N A
ajánlva orvosi tekintélyek által, Európa legtöbb államaiban fényes sikerrel használtaik

mindennemű bőrkiütések
különösen a rüh. az idült és pikkely som'>r ellen, a kosz, a sömör repedvény, a fej és sza­
kái korpa ellen, a szeplő, májfolt, az úgynevezett rezesorr, a fagydag, a lábizzadás ellen. 
Berger kátrany-szappana tartalmaz 40" „ fakatrányt és kiválik a kereskedelemben forgó 
minden másnemű kátrány-szappantól. Tévedéseket kikerülendő világosan Berger kátrány- 
szappanát kell kérni és ügyelni kell az ismeretes védjegyre.

Makacs bőrbajoknál kátrányszappan helyett a

Berber orvosi kátrány kvnszapgiana
alkalmaztatik eredmény nyel, de óvakodni kell a külföldi hasonnemü hatástalan utánzásoktól 

Gyöngébb kátrány-szappanként az arcz lisztátlanságok eltávolítására, gyermekeknél is, 
mosdó és fürdő szappan gyanánt szolgál Berger Glycerin-Kátrány-szappana mely 35" „ 
glycerint tartalmaz és jó illattal bir.

Ara bármely faj darabjának, használati utasítással 35 kr.
Eőrakt. r: G íleli gyógyszerész Tropjiaubau.
Itebreczenben: Dr. Rotschnek Emil gyógyszertárában.

m
Told, éven át súlyos lázbajjal egybekapcsolt gyomor hurut hajban szenvedvén, daczára az SX'X 

orvosi segélynek annyira lefogytam, hogy már alle voltam képes lábaimon állni. — Ekkor végre fö-Q 
dacz-ra az úgynevezett ajánlott egyetemes nevek iránti ellenszenvemnek szántam maeamat meg’ M 
hozatni az ön Dr. Rózsa-tele életbalzsamját, melyet azután utasítás szerint hasz álék Nvolcz XX 
napi használat után étvágyam ismét meglőtt, s 8 nagy palaezknak az elfogyasztása után e"»ész- XX
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Magyarországnak legnevezetesebb és 
legszénsavdnsabb ásványvize a

Szolyvai & Polenai
*5» mr»» ■ m - £ rsmrNS SHAW'S

mely borral vegyítve a egkellemesebb italt nyujtj
rendszer bántalruakuál pedig kitűnő szolgálatot tesz ;

gyomor és ideg-

LUHI ERZSEBET
«fi
W)
/Qr l

gyógyforrás,

MiI
ki
s, * j

■Ssv-p

hathatós gyógyszer tüdőbajoknál, hörg-bántalm»knál, valamint húgy­
cső-hólyag hurutoknál is. A megnevezett ásványvizek bármikor kap­

hatók és megrendelhetők frissen töltve

Edeskuty L. kereskedésében Budapest. Erzsébet-tér 7. szám; továbbá: 
a munkácsi és nyíregyházi főraktárban, végre: Magyarország minden 

nagyobb gyógyszertárában és kereskedéseben.
FIGYELMEZTETES! Csak akkor tekinthetők valódiaknak 

és friss töltésüeknek fentnevezett ásványvizek, ha úgy a dugók bel- 
oldalukon, va amint az üveg czimlapjai védjegyemmel ,.MARSALKÓ 
KÁROLY ‘ vannak ellátva.

Tisztelettel

MARSALKO KÁROLY,
a munkácsi uradalmi ásványvizek bérlője és kezelője

Gyors és biztos segély a gyomorbajok és annak következményei ellen. ^ 
XX A a «-«irf-sBar.ssa-gi fontsevtAN» WXX

«-iiii-sztés fentartssa s clóino/.ditásiin alapszik, mert a jó XX 
lelki épségnek ez az alaptétele. Az. eme-zlés szabályozás», a

nieKromlolt és hi ,ás veralkatrészek eltávolítására a leg- X*X 
már évek óta ismeretes s közkedvelt xX
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Az osztrák magyar biroda omra kizárólag sza­
badalmazott. ő cs. kir. Felsége által kitüntetett.
Mindennemű legyek elleni óvszer, emberek és 

állatok számára.
Legújabb és cs k. szabadalommal ellátott 

találmányom által a legyek nem úgy, mint ed 
dig veszélyes szerekkel, elpusztútatnak, minek 
következteben az ilymódú inpragnált. legyek 
az ételek és italokba való behuilása által ká­
rosakká válnak, hanem az egész légyévadra 
csak egyszeri használat után is minden helyi­
ségből kiüzetnek. négyféle kísérleti fokozatban:

1 Legyek elleni óvszer lakosztályok szá­
mára. A legyek a legrejtettebb helyekből is ki 
űzetnek, és az egész légyévadra távol tartatnak 
Egy plebszelencze ára 8 frt.

2. Legyek elleni óvszer hús stb. számára 
A húsra a legyek nem szállnak, de ezenkívül f/, 
a legforróbb napokban is megtartja frisseségét 
Ké külön gyártmányban. Ára 11 frt.

3 Legyek elleni óvszer lovak, marhák 
stb. számára, m-1 y 1 y ei minden repülő lótetü, 
bögöly, szúnyog, muslica, darazs, kolumbácsi 
légy stb. legelőn, országúton, ligeten, erdőn és 
fogatb ti is a barmoktól az egász légyévadra el- 

I távolittatik. Kétféle ch.-miai ké-zitm. Ára 9 frt.
4 Legyek elleni óvszer különösen istál­

lók szamára. Ennek használatánál a legyek 
egész évad alatt nem találtatnak az is állóba. A 
szer maga sem ember, sem állatnak nem válik 
szag vagy egyéb által kellem tienné. Nagy plék- 
szelenczékben 10 frt.

Bővebb részleteket a használati utasítások 
adnak. Az árak Becsben, a laboratóriumban ér­
tetnek, csomagolás külön köít-égben számittahk 
lel. Vidéki megrendelések a p-nz avagy 73-ának 
foglaltiul való bekü dése után, a maradéknak 
pedig utánvét mellett való felvétele mellett kül­
detnek meg.

Főraktár: Becs, Schottenfeldgasse 31. 
TRIMEL J. cs kir. szab. tulajdonos egyedüli 
gyártója es feltalálója a legyek elleni óvszernek.

Budapesti ásvány-gyár

Nélkülözhetlen

minden háztartásban!!
Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (büdös vö­

rös poloska és balba részére % kilo súlyú 
csomag 80 kr.

Fémtisztitó paszta, fémtisztitó pomádénak is ne-^ 
ve/.ve, mindenféle fémtárgy tisztítására hasz- 

_ nálva, 12 bádog szelencze 42 kr.
Vörös tisztitó por Afcíomig 50 kr.
lÖO ív üvegpapir 1 frt. 50 kri
100 ív csiszoló papír 2 frt, 50 kr.
100 ív csiszoló v.iszon 4 frt, 50 kr(
I tucat doboz éjjeli mécs 45 kr.
I doboz patkány- és egérméreg, a hatásrófjótál­

lás nyujtatik, 50 kr.
Finom glyezerin kilogrammonként 1 frt, 60 kr
Olaj S’t-arin épugy tisztító olajnak netezve ki 

70 kr.
Vízmentes börkenöcs a bőrt (lábbelinél) simává te­

szi. minden a lábakon ke’etke/.ö fájdalmat 
okozó nyomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pecsétviasz 40 kr. 
Vörös tiszlitópor bécsi mázsája 6 frt.
Legjobban finomított bécsi mész, béc i mázsája 

8 frt.
Megrendelések utánvétellel küldetnek, csomagolás 
a legiutáiiyosahb költségár mellett számittatik. 
Kéretik a megrendelést pontos, olvasható Írással 
megjelölni, valamint megnevezni, hogy a külde­

mény postával vagy vasúttal küldessék-e.
— ' Kiváló árukért az elismert 
ezég kezeskedik.

Kereskedők nagyobb megrendelésnél áren­
gedményben részesülnek.

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Miksa-utca 21. sz.
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Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTAS! IMRE kőnyvnvomdájában.


